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資料３．海外展開中小企業実態調査集計結果 

Ⅰ．海外展開企業の集計結果（調査票 A） 

◆回答企業のプロフィール 

問 業種 

146

125

117

92

63

61

58

58

40

35

34

23

21

21

11

11

9

9

8

7

7

7

159

272

35

21

16

14

7

3

2

2

2

56

9.1%

7.8%

7.3%

5.7%

3.9%

3.8%

3.6%

3.6%

2.5%

2.2%

2.1%

1.4%

1.3%

1.3%

0.7%

0.7%

0.6%

0.6%

0.5%

0.4%

0.4%

0.4%

9.9%

16.9%

2.2%

1.3%

1.0%

0.9%

0.4%

0.2%

0.1%

0.1%

0.1%

3.5%

0 50 100 150 200 250 300

N=1,607
(SA)

一般機械

電気機器

衣類

金属

精密機器

輸送機器

化学

プラスチック

電子部品

食料・飲料

繊維

石油

窯業

非鉄

木材

出版

ゴム

鉄鋼

皮

家具

パルプ・紙

情報通信機器

その他製造

卸･小売

通信･放送

建設業

運輸

飲食・宿泊

医療･福祉

電気･ガス･水道

鉱業

金融・保険

不動産

その他サービス

製
造
業
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問１ 資本金 

  問１資本金 

不明
0.9%

３億円以上
5.1%

１～３億円
未満
11.4%

５千万円～
１億円未満

20.7%
１～５千万円

未満

54.3%

500万円～
１千万円

未満
3.4%

500万円
未満

4.2%

N=1607
(SA)

   

問２ 従業員数 

   

問２ 従業員数 

30～49人

13.9%

50～99人

18.9%

100～299人

21.9%

不明

0.8% １～４人

9.9%

５～９人

7.9%

10～29人

22.4%

300人以上

4.4%

N=1,607

(SA)
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問３ 売上高 

  問３ 2007 年度売上高 

42

20

66

344

236

426

176

273

24

2.6%

1.2%

4.1%

21.4%

14.7%

26.5%

11.0%

17.0%

1.5%

0 100 200 300 400 500

３千万円未満　　　　

３～５千万円未満　　　

５千万円～１億円未満　

１～５億円未満　　　　

５～10億円未満　　　　

10～30億円未満　　　　

30～50億円未満　　　　

50億円以上　　　　　　

不明　　　　　　　　　

N=1,607

(SA)

 

 

問４ 取引先 

問４ 取引先 

主に消費者

4.6%

その他

2.7%

不明

1.4%

主に大企業

26.3%

主に

中小企業

28.3%

大企業、

中小企業

半々程度

36.7%

N=1,607

(SA)

 



資料３-Ⅰ 海外展開企業の集計結果（調査票 A） 

 141 

中国

234

49

178

47

32.5%

53.4%

6.8%

24.7%

6.5%

385

0 200 400 600

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

タイ

75

88

8

30

11

10.4%

12.2%

1.1%

4.2%

1.5%

0 50 100

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

米国

78

37

15

24

20

10.8%

5.1%

2.1%

3.3%

2.8%

0 50 100

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

フィリピン

19

31

4

10

2

2.6%

4.3%

0.6%

1.4%

0.3%

0 10 20 30 40

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

ベトナム

17

34

3

10

10

2.4%

4.7%

0.4%

1.4%

1.4%

0 10 20 30 40

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

韓国

40

26

4

13

4

5.5%

3.6%

0.6%

1.8%

0.6%

0 20 40 60

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

インドネシア

17

25

2

5

2

2.4%

3.5%

0.3%

0.7%

0.3%

0 10 20 30

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

マレーシア

38

31

3

12

4

5.3%

4.3%

0.4%

1.7%

0.6%

0 10 20 30 40

N=721(MA)

販売機能

生産機能

研究・開発機能

調達機能

その他機能

◆海外への直接投資（海外拠点の設置）の状況と課題 

問５ 直接投資の実施状況 

問５ 直接投資実施状況 

実施している

44.9%実施して

いない
50.7%

不明

4.5%

N=1,607

(SA)

 

問 5-1 海外拠点の機能 

問 5-1 海外拠点の機能（海外拠点別） 
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問６ 最も重要な海外拠点 

問６ａ 海外拠点の進出国（最も重要な拠点） 

412

63

54

26

24

17

17

14

13

12

10

45

57.1%

8.7%

7.5%

3.6%

3.3%

2.4%

2.4%

1.9%

1.8%

1.7%

1.4%

6.2%

0 100 200 300 400 500

N=721
(SA)

中国

タイ

米国

フィリピン

ベトナム

韓国

インドネシア

マレーシア

シンガポール

香港

台湾

その他

 

 

問６ｃ 海外拠点の設立時期（最も重要な拠点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ｄ 海外拠点の従業員数（最も重要な拠点） 

9

56

209

34

33

55

56

42

53

46

45

32

51

1.2%

7.8%

29.0%

4.7%

4.6%

7.6%

7.8%

5.8%

7.4%

6.4%

6.2%

4.4%

7.1%

0 50 100 150 200 250

1979年以前

1980年代

1990年代

2000年

2001年

2002年

2003年

2004年

2005年

2006年

2007年

2008年

不明

N=721
(SA)
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101

68

118

69

78

143

90

54

14.0%

9.4%

16.4%

9.6%

10.8%

19.8%

12.5%

7.5%

0 20 40 60 80 100 120 140 160

１～４人

５～９人

10～29人

30～49人

50～99人

100～299人

300人以上

不明

N=721

(SA)

 

 

問６ｅ 海外拠点の投資形態（最も重要な拠点） 

単独出資
（独資）

56.5%

合弁（現地資

本含む）
21.1%

合弁（現地資

本なし）
9.6%

その他

6.1%

不明

6.7%

N=721
(SA)
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問６ｆ 海外拠点の主な機能（最も重要な拠点） 

研究・
開発機能

1.9%

販売機能
16.0%

生産機能
63.4%

不明
7.6%

その他機能
6.7%

調達機能
4.4%

N=721
(SA)
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問７ 海外投資の課題 

問７ア 直接投資の現状の課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ
人
事
・
労
務
に
関
連
す
る
課
題 

Ｂ
販
売
・営
業
に
関
連
す
る
課
題 

282

271

263

196

195

155

149

136

125

116

115

113

111

42

37

6

181

140

132

81

76

75

71

64

33

5

39.1%

37.6%

36.5%

27.2%

27.0%

21.5%

20.7%

18.9%

17.3%

16.1%

16.0%

15.7%

15.4%

5.8%

5.1%

0.8%

25.1%

19.4%

18.3%

11.2%

10.5%

10.4%

9.8%

8.9%

4.6%

0.7%

0 50 100 150 200 250 300 350

現場労働者の賃金水準上昇によるコストアップ　　　　

質の高いマネジメント層人材の確保　　　　　　　　　

質の高い現場労働者の確保　　　　　　　　　　　　　

質の高い現地技術者、エンジニアの確保　　　　　　　

現場労働者の定着化　　　　　　　　　　　　　　　　

マネジメント層人材の賃金上昇によるコストアップ　　

従業員教育への対応　　　　　　　　　　　　　　　　

従業員の福利厚生費等によるコストアップ　　　　　　

日本からの社員派遣によるコストアップ　　　　　　　

マネジメント層人材の定着化　　　　　　　　　　　　

現地技術者、エンジニアの賃金上昇によるコストアッ

プ
労働関連法規等改正・変更への対応　　　　　　　　　

現地技術者、エンジニアの定着化　　　　　　　　　　

労務紛争・争議への対応　　　　　　　　　　　　　　

労働組合への対応　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他の人事・労務に関連する課題　　　　　　　　　

現地での販売先（日系企業）の開拓・確保　　　　　　

現地での販売先（ローカル企業）の開拓・確保　　　　

現地での販売先（非日系外国企業）の開拓・確保　　　

販売、営業に関する情報入手の困難性　　　　　　　　

現地商慣習に対する不慣れ　　　　　　　　　　　　　

販売先からの売掛金の回収の遅延およびデフォルト　　

良質な物流サービスの確保　　　　　　　　　　　　　

良質な販売代理店（卸・小売）の開拓・確保　　　　　

複雑な流通経路、流通構造への対応　　　　　　　　　

その他の販売・営業に関連する課題　　　　　　　　　

N=721
(MA)



資料３-Ⅰ 海外展開企業の集計結果（調査票 A） 

 146 

304

231

164

154

104

88

5

246

182

121

111

86

85

79

77

75

65

60

60

55

41

24

7

42.2%

32.0%

22.7%

21.4%

14.4%

12.2%

0.7%

34.1%

25.2%

16.8%

15.4%

11.9%

11.8%

11.0%

10.7%

10.4%

9.0%

8.3%

8.3%

7.6%

5.7%

3.3%

1.0%

0 50 100 150 200 250 300 350

生産コストの上昇　　　　　　　　　　　　　　　　

現地製造品の品質管理問題　　　　　　　　　　　　

現地での調達先（ローカル企業）の開拓・確保　　　

納期確保や生産工程の効率化・製造時間の短縮化　　

現地での調達先（非日系外国企業）の開拓・確保　　

現地での調達先（日系企業）の開拓・確保　　　　　

その他の生産・技術に関連する課題　　　　　　　　

収益力の悪化　　　　　　　　　　　　　　　　　　

税制度・会計制度の解釈、適用、改訂への対応　　　

電力、ガス等のコストや安定供給　　　　　　　　　

現地ローカル企業との競争激化　　　　　　　　　　

現地日系企業との競争激化　　　　　　　　　　　　

発注契約など契約行為の確実性（契約遵守等）　　　

環境・安全規制等への対応　　　　　　　　　　　　

操業に関する適用法規の解釈、適用、改訂への対応　

現地非日系外国企業との競争激化　　　　　　　　　

現地生活環境、治安等の悪化　　　　　　　　　　　

工業用水、排水処理等のインフラ整備状況　　　　　

ビザ取得等外国人就労への対応　　　　　　　　　　

港湾、空港、高速道路等の広域物流基盤の整備状況　

特許、著作権等知的所有権への対応　　　　　　　　

合弁企業におけるパートナー企業とのトラブル　　　

その他の経営全般・事業環境に関連する課題　　　　

N=721
(MA)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｃ
生
産
・
技
術
に
関
連
す
る
課
題 

Ｄ
経
営
全
般
・事
業
環
境
に
関
連
す
る
課
題 
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78.7

81.9

16.8

13.5
2.6

0.6

3.9

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=155

(SA)

37.1

49.1

50.9

39.7 8.6

6.0 6.0

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=116

(SA)

36.1

39.9

46.4

37.3

12.5

20.2

4.9

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=263

(SA)

問７イウ 直接投資の課題の変化 Ａ人事・労務に関連する課題 

問７イウ－１ 質の高いマネジメント層人材の確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－２ マネジメント層人材の賃金上昇によるコストアップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－３ マネジメント層人材の定着化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－４ 質の高い現場労働者の確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.8

29.2

61.3

43.9 22.5

14.8

4.4

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=271

(SA)
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84.8

81.9

10.6

12.8 2.8

0.0

4.6

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=282

(SA)

39.0

43.6

46.7

41.5

8.2

13.3

6.2

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=195
(SA)

30.1

37.8

56.6

37.8

7.7

21.4

5.6

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=196

(SA)

79.1

82.6

17.4

12.2

0.0

4.3

3.5

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=115

(SA)

問７イウ－５ 現場労働者の賃金水準上昇によるコストアップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－６ 現場労働者の定着化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－７ 質の高い現地技術者、エンジニアの確保 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

問７イウ－８ 現地技術者、エンジニアの賃金上昇によるコストアップ 
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46.8

46.8

38.7

39.6

7.2

11.7

7.2

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=111

(SA)

32.4

51.4

54.1

43.2

5.4

2.7

8.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=37

(SA)

78.7

74.3

16.2

19.1

1.5

4.4

3.7

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 改善 不明

N=136

(SA)

43.2

39.2

48.0

41.6

2.4

15.2

6.4

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=125
(SA)

問７イウ－９ 現地技術者、エンジニアの定着化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウー10 労働組合への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－11 従業員の福利厚生費等によるコストアップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－12 日本からの社員派遣によるコストアップ 
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57.1

47.6

35.7

45.2

2.4

2.4

4.8

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=42
(SA)

67.3

68.1

23.0

23.9

2.7

2.7

7.1

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=113

(SA)

16.8

19.5

57.7

38.9

20.1

37.6

5.4

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=149

(SA)

33.3

33.3

16.7

16.7 0.0

0.0
50.0

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=6
(SA)

問７イウ－13 労務紛争・争議への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－14  労働関連法規等改正・変更への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－15  従業員教育への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－16  その他の人事・労務に関する課題 
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14.9

27.1

54.7

35.9

25.4

34.3

5.0

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=181
(SA)

18.2

21.2

54.5

42.4

21.2

33.3

6.1

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=132
(SA)

15.0

17.1

52.9

38.6

25.7

42.1

6.4

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=140

(SA)

3.1

14.1

67.2

45.3

18.8

32.8

10.9

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=64

(SA)

問７イウ 直接投資の課題の変化 Ｂ販売・営業に関連する課題 

問７イウ－17 現地での販売先（日系企業）の開拓・確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－18 現地での販売先（非日系外国企業）の開拓・確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－19 現地での販売先（ローカル企業）の開拓・確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－20  良質な販売代理店（卸・小売）の開拓・確保 
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42.7

41.3

40.0

45.3

10.7

12.0

6.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=75

(SA)

13.6

14.8

71.6

60.5

12.3

21.0

2.5

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=81

(SA)

8.5

5.6

67.6

47.9

18.3

42.3

5.6

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=71

(SA)

13.2

9.2

53.9

47.4

22.4

39.5

10.5

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=76
(SA)

問７イウ－21 販売先からの売掛金の回収の遅延およびデフォルト 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－22 販売、営業に関する情報入手の困難性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－23  良質な物流サービスの確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－24  現地商慣習に対する不慣れ 
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24.2

6.1

60.6

51.5

6.1

36.4

9.1

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=33

(SA)

40.0

20.0

20.0

40.0

0.0

20.0

40.0

20.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=5

(SA)

10.2

14.8

67.0

43.2

19.3

38.6

3.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=88

(SA)

13.5

13.5

62.5

46.2

20.2

36.5

3.8

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=104

(SA)

問７イウ－25 複雑な流通経路、流通構造への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－26 その他の販売・営業に関連する課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ 直接投資の課題の変化 Ｃ生産・技術に関連する課題 

問７イウ－27 現地での調達先（日系企業）の開拓・確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－28  現地での調達先（非日系外国企業）の開拓・確保 
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14.6

13.4

57.9

44.5

22.6

38.4

4.9

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=164

(SA)

22.5

13.9

48.5

45.0

26.8

38.1

2.2

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=231

(SA)

82.9

77.0

10.5

14.1

2.0

6.9

4.6

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=304

(SA)

30.5

23.4

42.2

29.9

21.4

42.9

5.8

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=154
(SA)

問７イウ－29 現地での調達先（ローカル企業）の開拓・確保 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－30  現地製造品の品質管理問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－31  生産コストの上昇 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－32 納期確保や生産工程の効率化・製造時間の短縮化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



資料３-Ⅰ 海外展開企業の集計結果（調査票 A） 

 155 

20.0

20.0 20.020.0

20.0
0.0

60.0

40.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=5

(SA)

12.7

5.5

34.5

30.9

47.3

56.4

5.5

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=55

(SA)

36.4

28.9

41.3

41.3

18.2

28.1

4.1

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=121
(SA)

25.0

16.7

40.0

40.0

31.7

40.0

3.3

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=60
(SA)

問７イウ－33 その他の生産・技術に関連する課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ 直接投資の課題の変化 Ｄ経営全般・事業環境に関連する課題 

問７イウ－34  港湾、空港、高速道路等の広域物流基盤の整備状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－35  電力、ガス等のコストや安定供給 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－36  工業用水、排水処理等のインフラ整備状況 
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22.4

17.6

57.6

55.3

12.9

23.5

7.1

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=85
(SA)

31.3

31.3

52.7

50.0

11.0

16.5

4.9

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=182
(SA)

39.0

33.8

49.4

48.1

7.8

14.3

3.9

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=77
(SA)

53.5

60.5

39.5

33.7

2.3

3.5

4.7

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=86
(SA)

問７イウ－37  発注契約など契約行為の確実性（契約遵守等） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－38  税制度・会計制度の解釈、適用、改訂への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－39 操業に関する適用法規の解釈、適用、改訂への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－40  現地日系企業との競争激化 
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57.3

61.3

37.3

30.7

2.7

6.7

2.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=6
4

64.0

66.7

27.9

26.1

3.6

5.4

4.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=111
(SA)

43.9

48.8

43.9

41.5

7.3

9.8

4.9

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=41
(SA)

70.7

63.8

16.7

22.0

9.3

13.0

3.3

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=246
(SA)

問７イウ－41  現地非日系外国企業との競争激化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－42 現地ローカル企業との競争激化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－43  特許、著作権等知的所有権への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－44 収益力の悪化 
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36.7

40.5

48.1

32.9

10.1

21.5

5.1

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=79
(SA)

41.7

28.3

45.0

46.7

10.0

20.0

3.3

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=60
(SA)

62.5

54.225.0

29.2

16.7

8.3 0.0

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=24
(SA)

32.3

33.8

53.8

47.7

12.3

18.5

1.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=4
6

問７イウ－45 環境・安全規制等への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－46  ビザ取得等外国人就労への対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－47  合弁企業におけるパートナー企業とのトラブル 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７イウ－48  現地生活環境、治安等の悪化 
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28.6

14.3

0.0

14.3

0.0

0.0

71.4

71.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=7
(SA)

問７イウ－49  その他の経営全般・事業環境に関連する課題 
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53

35

24

22

15

14

9

7

6

5

4

3

2

1

1

1

47

27

12

11

9

7

3

2

1

2

7.4%

4.9%

3.3%

3.1%

2.1%

1.9%

1.2%

1.0%

0.8%

0.7%

0.6%

0.4%

0.3%

0.1%

0.1%

0.1%

6.5%

3.7%

1.7%

1.5%

1.2%

1.0%

0.4%

0.3%

0.1%

0.3%

0 20 40 60 80

質の高いマネジメント層人材の確保　　　　　　　

現場労働者の賃金水準上昇によるコストアップ　　

質の高い現地技術者、エンジニアの確保　　　　　

質の高い現場労働者の確保　　　　　　　　　　　

現場労働者の定着化　　　　　　　　　　　　　　

現地技術者、エンジニアの定着化　　　　　　　　

マネジメント層人材の定着化　　　　　　　　　　

現地技術者、エンジニアの賃金上昇によるｺｽﾄｱｯﾌﾟ 

日本からの社員派遣によるコストアップ　　　　　

マネジメント層人材の賃金上昇によるコストアップ

労働関連法規等改正・変更への対応　　　　　　　

従業員教育への対応　　　　　　　　　　　　　　

労務紛争・争議への対応　　　　　　　　　　　　

労働組合への対応　　　　　　　　　　　　　　　

従業員の福利厚生費等によるコストアップ　　　　

その他の人事・労務に関連する課題　　　　　　　

現地での販売先（日系企業）の開拓・確保　　　　

現地での販売先（ローカル企業）の開拓・確保　　

現地での販売先（非日系外国企業）の開拓・確保　

販売先からの売掛金の回収の遅延およびデフォルト

良質な販売代理店（卸・小売）の開拓・確保　　　

販売、営業に関する情報入手の困難性　　　　　　

良質な物流サービスの確保　　　　　　　　　　　

現地商慣習に対する不慣れ　　　　　　　　　　　

複雑な流通経路、流通構造への対応　　　　　　　

その他の販売・営業に関連する課題　　　　　　　

N=721
(SA)

問７－１ 最も克服すべき重要な課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ
人
事
・
労
務
に
関
連
す
る
課
題 

Ｂ
販
売
・営
業
に
関
連
す
る
課
題 
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76

51

13

10

10

2

1

73

14

12

10

10

10

5

4

4

3

2

2

2

1

0

4

10.5%

7.1%

1.8%

1.4%

1.4%

0.3%

0.1%

10.1%

1.9%

1.7%

1.4%

1.4%

1.4%

0.7%

0.6%

0.6%

0.4%

0.3%

0.3%

0.3%

0.1%

0.0%

0.6%

0 20 40 60 80

生産コストの上昇　　　　　　　　　　　　　　　

現地製造品の品質管理問題　　　　　　　　　　　

現地での調達先（ローカル企業）の開拓・確保　　

現地での調達先（非日系外国企業）の開拓・確保　

納期確保や生産工程の効率化・製造時間の短縮化　

現地での調達先（日系企業）の開拓・確保　　　　

その他の生産・技術に関連する課題　　　　　　　

収益力の悪化　　　　　　　　　　　　　　　　　

税制度・会計制度の解釈、適用、改訂への対応　　

現地日系企業との競争激化　　　　　　　　　　　

電力、ガス等のコストや安定供給　　　　　　　　

現地非日系外国企業との競争激化　　　　　　　　

現地ローカル企業との競争激化　　　　　　　　　

発注契約など契約行為の確実性（契約遵守等）　　

操業に関する適用法規の解釈、適用、改訂への対応

特許、著作権等知的所有権への対応　　　　　　　

合弁企業におけるパートナー企業とのトラブル　　

工業用水、排水処理等のインフラ整備状況　　　　

環境・安全規制等への対応　　　　　　　　　　　

ビザ取得等外国人就労への対応　　　　　　　　　

港湾、空港、高速道路等の広域物流基盤の整備状況

現地生活環境、治安等の悪化　　　　　　　　　　

その他の経営全般・事業環境に関連する課題　　　

N=721
(SA)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｃ
生
産
・
技
術
に
関
連
す
る
課
題 

Ｄ
経
営
全
般
・事
業
環
境
に
関
連
す
る
課
題 
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既に有効な解決

施策を実行して

いる

5.7%

有効かどうか分

からないが、既

に解決施策を実
行している

18.0%

現在、解決施策

を模索中である

54.4%

解決施策が見出

せなく放置して

いる状態にある
6.2%

不明

15.7%

N=721

(SA)

問７－２ 最も克服すべき重要な課題に対する解決策の実施状況 
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問７－３ 既に実行している解決策の内容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※アンケート自由回答より抜粋 

課題 業種 解決施策事例

一般機械器具製造業 さらに海外へ拠点を移す

電子部品・デバイス製造業 ローカルの外注工場へ展開

金属製品製造業 現地調達比率の向上

卸売・小売業 効率的な工場の新設

金属製品製造業 新規仕入先開拓

その他の製造業 製造ラインの変更

一般機械器具製造業 調達先を第３国にする　　第３国への間接投資

電気機械器具製造業 同じ敷地内にある友好的日系企業と工場運営を協力して行っている。

金属製品製造業 より付加価値が高い製品へのシフト

その他サービス業 レンタル・リース品の活用を充分に行なう事。レント・人件費のコストダウン

プラスチック製品製造業
為替リスクが大きくなり、収益を圧迫　　顧客に対し為替リスクに対する説
明とコストUPを要求

プラスチック製品製造業 期間従業員をカット

電気機械器具製造業 事業規模縮小中。

電気・ガス・熱供給業・水道業 所有ポートファリオの入替、追加のための新規案件探索、買収検討

その他サービス業 新規ビジネスへの拡大

衣料・その他の繊維製品製造業 全量日本向け輸出から国内販売を一部開始する。

その他サービス業
販売先の確保について、日本の取引先から日系現地法人の紹介を受け
るなど、現地との連携を強化する

繊維工業

・OJTによって、日本的な管理手法を教育し、現地スタッフの能力を上げる
努力をしている。
・それとは別に、日本で採用した中国人を現地の管理者として派遣してい
る。（現地採用よりロイヤリティーが高いと考えている）

衣料・その他の繊維製品製造業 現地ローカルの経営幹部への登用

プラスチック製品製造業 国内社員の派遣

化学工業 社員教育

電気機械器具製造業 定期的な面談により管理者、幹部教育を実施している。

金属製品製造業 日本での人材採用を実施

窯業・土石製品製造業
能力給の割合を高くし、ボーナスでの評価基準を明解にし、都度コミュニ
ケーションを続け、ガス抜きをして目標を立てている。

なめし皮・同製品・毛皮製造業 一品量産型にする　　多品尐量生産から一品量産にして品質を守る

衣料・その他の繊維製品製造業 検品業者の活用　　OJTの反復

衣料・その他の繊維製品製造業 検品場を増設した

衣料・その他の繊維製品製造業
現地で委託して、検品、縫製指導等を行うチームを各工場へ派遣、生産、
製品生産管理の向上を図っている。

電気機械器具製造業 社員教育　外作化→内製化

卸売・小売業 商品指示書・商品部分分析表・コスト分析表改善・統一化

卸売・小売業 生産委託先の絞込み（優良な企業との）

その他の製造業 日本本社から定期的な品質チェック、技術指導等を実施

一般機械器具製造業
品質管理に日本からの派遣社員を置き、ローカルスタッフの教育と実施に
当たっている。

通信、放送、情報処理サービス

本社に要員を出向させ、日本の製造、テストの手順を習得させている。日
本側ＳＥも、中国の文化、習慣を考慮したスケジューリングを行なってい
る。

プラスチック製品製造業
グローバル営業課を置き、拠点間で連携した営業活動が出来る体勢を整
えた。

卸売・小売業 現地営業マンの採用と教育強化　日本人駐在員の増強

プラスチック製品製造業 現地営業担当による既存先，新調先への営業許可

金属製品製造業 新規開拓の営業担当を現地に月／１回渡航させている

現地での販
売先（日系
企業）の開
拓・確保

生産コスト
の上昇

収益力の悪
化

質の高いマ
ネジメント層
人材の確保

現地製造品
の品質管理
問題
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問７－４ 今後の活動展開 

 

問７－４ 今後の活動展開（最も重要な拠点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事業規模拡

大（機能拡

充）を図る

37.3%

現状を維持

する

41.1%

事業規模縮

小（機能縮
小）を図る

3.5%

事業（機能）

を撤退する

1.9%

わからない

10.3%

不明

6.0%

N=721

(SA)
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◆海外直接投資先からの撤退･移転経験 

問８ 撤退・移転経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 撤退・移転した海外拠点の詳細 

 

問９a 撤退・移転した国（最も直近の撤退・移転） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

撤退・移転を

２回した

2.1%

撤退・移転を
３回以上した

1.0%

わからない

0.9%

海外への直
接投資の経

験なし

48.8%撤退・移転は

１回もない
27.3%

撤退・移転を

１回した

11.9%

不明

8.0%

N=1,607

(SA)

33

13

11

11

7

7

6

6

6

38

32.4%

13.7%

5.4%

4.6%

4.6%

2.9%

2.9%

2.5%

2.5%

2.5%

15.8%

78

0 20 40 60 80 100

N=241
(SA)

中国

米国

韓国

台湾

マレーシア

シンガポール

タイ

インドネシア

ベトナム

イギリス

その他
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6

8

53

11

8

10

18

16

16

28

26

24

17

2.5%

3.3%

22.0%

4.6%

3.3%

4.1%

7.5%

6.6%

6.6%

11.6%

10.8%

10.0%

7.1%

0 10 20 30 40 50 60

1979年以前

1980年代

1990年代

2000年

2001年

2002年

2003年

2004年

2005年

2006年

2007年

2008年

不明

N=241
(SA)

0

28

31

26

9

66

35

20

5

3

1

17

0.0%

11.6%

12.9%

10.8%

3.7%

27.4%

14.5%

8.3%

2.1%

1.2%

0.4%

7.1%

0 10 20 30 40 50 60 70

１年未満

１年～２年未満

２年～３年未満

３年～４年未満

４年～５年未満

５年～10年未満

10年～15年未満

15年～20年未満

20年～30年未満

30年～50年未満

50年以上

不明

N=241
(SA)

 

問９c 撤退・移転時期（最も直近の撤退・移転） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９d 撤退・移転までの期間（最も直近の撤退・移転） 
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撤退

68.5%

移転

10.8%

不明

20.7%

N=241

(SA)

その他

6.6%

不明

5.4%

単独出資

（独資）
40.2%

合弁（現地

資本含む）

39.0%

合弁（現地

資本なし）
8.7%

N=241

(SA)

調達機能

4.1%

その他機能
6.6%

不明

4.6%

生産機能

59.4%販売機能

23.2%

研究・開発

機能

2.1%

N=241

(SA)

問９e 撤退・移転の別（最も直近の撤退・移転） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９f 投資形態（最も直近の撤退・移転） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９g 撤退･移転拠点の主な機能（最も直近の撤退・移転） 
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生
産
・技
術 

販
売
・営
業 

労
務
・人
事 

業
務
環
境
・経
営
全
般 

問９h 撤退･移転の理由（最も直近の撤退・移転）  

 

44

23

35

44

9

7

75

8

19

6

4

18

23

13

6

20

40

9

15

42

42

31

18.3%

9.5%

14.5%

18.3%

3.7%

2.9%

31.1%

3.3%

7.9%

2.5%

1.7%

7.5%

9.5%

5.4%

2.5%

8.3%

16.6%

3.7%

6.2%

17.4%

17.4%

12.9%

0 20 40 60 80

N=241
(MA)

生産・品質管理の困難性

原材料・資材の調達の困難性

市場ニーズへの迅速な対応の困難性

生産コストの上昇

製品価格の下落

模倣品の増加、技術の流出

受注先、販売先の開拓・確保の困難性

納期管理の困難性

売掛金回収の困難性

労働争議等の発生

重要ポストの人材の流出

賃金の上昇

現地派遣日本人責任者の力不足

税制・法制度の問題

インフラの未整備

現地での市場競争の激化

現地パートナーとのトラブル

政情・経済不安、社会不安

重要取引先の移転・撤退・倒産

日本本社の事業戦略変更

その他

不明



資料３-Ⅰ 海外展開企業の集計結果（調査票 A） 

 169 

◆海外との業務・技術提携の状況と課題 

問10 海外との業務・技術提携状況 

問 10 海外との業務・技術提携状況 

６件以上

実施している

3.2%

実施して

いない

55.1%

わからない

3.3%

１件実施して

いる

15.1%

２～３件実施

している

14.5%

４～５件実施

している
2.8%

不明

6.0%

N=1,607
(SA)

 

 

問11 海外との業務・技術提携の詳細 

 

問 11a 業務・技術提携の相手国・地域（最も重要な提携） 

226

62

58

50

19

17

15

13

11

10

9

9

8

57

39.5%

10.8%

10.1%

8.7%

3.3%

3.0%

2.6%

2.3%

1.9%

1.7%

1.6%

1.6%

1.4%

10.0%

0 50 100 150 200 250

N=572
(SA)

中国

韓国

米国

台湾

ドイツ

タイ

インド

ベトナム

フィリピン

インドネシア

フランス

イタリア

イギリス

その他
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問 11c 提携の開始時期（最も重要な提携） 

17

38

154

40

15

30

28

22

41

42

52

40

53

3.0%

6.6%

26.9%

7.0%

2.6%

5.2%

4.9%

3.8%

7.2%

7.3%

9.1%

7.0%

9.3%

0 50 100 150 200

1979年以前

1980年代

1990年代

2000年

2001年

2002年

2003年

2004年

2005年

2006年

2007年

2008年

不明

N=572
(SA)

 

 

問 11d 業務・技術提携の内容(最も重要な提携) 

技術導入

4.5%

研究・開発

2.6%

その他

8.7%

生産委託

43.2%

販売委託

19.4%

技術供与
14.2%

不明

7.3%

N=572

(SA)
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199

186

154

113

53

24

182

34.8%

32.5%

26.9%

19.8%

9.3%

4.2%

31.8%

0 50 100 150 200 250

提携先企業の技術力・生産能力　　　　　　　　　

提携先との全般的な信頼関係、パートナーシップ　

提携先企業の市場での競争力（販売力、調達能力）

業務提携契約の確実性（契約遵守等）　　　　　　

特許、著作権、営業上の秘密等知的財産の取扱い　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

不明　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

N=572

(MA)

19.4

21.5

51.6

38.2

28.0

36.6

1.1

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=186(SA)

23.0

21.2

54.0

50.4

21.2

24.8

1.8

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=113 (SA)

問12ア 業務・技術提携の課題 

 

問 12ア 直接投資の現状の課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12イウ 業務・技術提携の課題の変化 

 

問12イウ－１ 提携先との全面的な信頼関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問12イウ－２ 業務提携契約の確実性（契約遵守等） 
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33.8

29.2

38.3

33.1

25.3

35.1

2.6

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=154 (SA)

58.3

25.0

25.0

33.3

8.3

25.0

8.3

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=24 (SA)

15.1

13.2

67.9

66.0

13.2

13.2

3.8

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=53 (SA)

19.6

20.6

45.2

33.7

32.2

42.7

3.0

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=199 (SA)

 

問12イウ－３ 特許、著作権、営業上の秘密等知的財産の取扱い 

 

 

 

 

 

 

 

 

問12イウ－４ 提携先企業の市場での競争力（販売力、調達能力） 

 

 

 

 

 

 

 

 

問12イウ－５ 提携先企業の技術力・生産能力 

 

 

 

 

 

 

 

 

問12イウ－６ その他 
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問12－１ 今後（3年程度）の提携関係 

 

問12－１ 今後（3年程度）の提携関係（最も重要な提携） 

提携関係の

強化を図る

36.7%

現状を維持

する

55.1%

提携関係を

解消する

3.0%

その他

1.4%

不明

3.8%

N=572

(SA)
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◆海外との直接貿易（輸出）の状況と課題 

問13 海外との直接貿易(輸出)の実施状況 

 

輸出を実施

している

56.1%

輸出を実施

していない

38.1%

不明

5.8%

N=1,607

(SA)

 

 

問14 海外との直接貿易(輸出)の詳細 

 

問 14a 輸出先国（最も重要な輸出） 

224

112

112

71

49

29

20

18

17

17

16

15

93

24.9%

12.4%

12.4%

7.9%

5.4%

3.2%

2.2%

2.0%

1.9%

1.9%

1.8%

1.7%

10.3%

0 50 100 150 200 250

N=901
(SA)

中国

韓国

米国
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タイ

香港

マレーシア

インドネシア

フィリピン

ベトナム

シンガポール

ドイツ

その他
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問14b 輸出内容（最も重要な輸出） 

製品

63.6%

原材料

20.2%

その他

4.8%
不明
11.4%

N=901
(SA)

 

 

問14－１ 直接貿易の前段階としての間接貿易の実施経験（輸出） 

 

 

 間接貿易を

実施していた

が、直接貿
易に切り替

えた
19.3%

間接貿易を

実施せず、

当初から直
接貿易により

取引を行っ
た

70.8%

わからない

5.5%

不明

4.4%

N=901
(SA)
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問14－２ 直接貿易（輸出）のメリット・デメリット 

 

問 14－２A 直接貿易（輸出）のメリット 

551

666

403

182

17

24

61.2%

73.9%

44.7%

20.2%

1.9%

2.7%

0 100 200 300 400 500 600 700

商社のマージンが削減できる　　　　　　　　　　

取引先との直接交渉や情報交換ができる　　　　　

市場動向や取引先の情報がタイムリーに入手できる

海外貿易・事業に精通する担当者が育成できる　　

その他                                        

不明　                                        

N=901

(MA)

 

 

問 14－２B 直接貿易（輸出）のデメリット 

252

172

468

195

42

132

28.0%

19.1%

51.9%

21.6%

4.7%

14.7%

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

貿易商社の広いネットワークが利用できない　　　　　　

貿易商社が介在しないことにより、資金負担が増大する　

リスク分散がなくなり、全面的にリスクを負うことになる

海外貿易・事業に精通する担当者などのコストが発生する

その他                                              

不明　                                              

N=901

(MA)
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46.8

49.2

35.5

28.9

15.3

18.4

2.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=380(SA)

問15ア 直接貿易(輸出)の課題 

 

問 15ア 直接貿易(輸出)の課題 

380

239

198

197

144

142

24

220

42.2%

26.5%

22.0%

21.9%

16.0%

15.8%

2.7%

24.4%

0 50 100 150 200 250 300 350 400

輸出製品・商品、サービスの海外での競争力　　　　

円滑な売掛金の回収　　　　　　　　　　　　　　　

海外市場ニーズ把握の困難性　　　　　　　　　　　

営業力・業務能力のある海外貿易代理店の開拓・確保

海外での物流コスト　　　　　　　　　　　　　　　

貿易実務、現地手続き等への対応力　　　　　　　　

その他  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

不明    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

N=901

(MA)

 

 

問 15イウ 直接貿易(輸出)の課題の変化 

 

問15イウー１ 輸出製品・商品、サービスの海外での競争力 
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問15イウー２ 海外市場ニーズ把握の困難性 

14.1

15.7

70.2

55.1

14.6

25.8

1.0

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=198 (SA)
 

 

問15イウー３ 営業力・業務能力のある海外貿易代理店の開拓･確保 

13.7

11.7

68.0

53.8

15.7

31.0

2.5

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=197 (SA)
 

 

問15イウー４ 海外での物流コスト 

47.2

41.0

42.4

39.6

7.6

16.0

2.8

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=144 (SA)
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問15イウー５ 貿易実務、現地手続き等への対応力 

12.7

8.5

63.4

56.3

21.8

31.7

2.1

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=142 (SA)
 

 

問15イウー６ 円滑な売掛金の回収 

35.6

31.0

51.5

54.8

9.6

11.7

3.3

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=239 (SA)
 

 

問15イウー７ その他 

70.8

58.3

12.5

25.0

4.2

4.2

12.5

12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=24 (SA)
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問15－１ 今後（3年程度）の直接貿易(輸出)事業展開（（最も重要な輸出）） 

 

 

輸出規模の

拡大を図る

41.0%

現状を維持

する
48.2%

輸出規模の

縮小を図る

5.1%

輸出から撤

退する
0.9%

その他

1.3%
不明

3.6%

N=901

(SA)
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◆海外との直接貿易（輸入）の状況と課題 

問16 海外との直接貿易(輸入)の実施状況 

 

輸入を実施

している
64.4%

輸入を実施

していない
28.4%

不明

7.2%

N=1,607
(SA)

 

 

問17 海外との直接貿易(輸入)の詳細 

 

問 17a 輸入国（最も重要な輸入） 

496

93

84

61

35

26

18

16

15

13

12

11

90

47.9%

9.0%

8.1%

5.9%

3.4%

2.5%

1.7%

1.5%

1.4%

1.3%

1.2%

1.1%

8.7%

0 100 200 300 400 500 600

N=1,036
(SA)

中国

米国

韓国

台湾

ドイツ

タイ

イギリス

ベトナム

香港

マレーシア

イタリア

インドネシア

その他
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問17b 輸入内容（最も重要な輸入） 

製品
67.9%

原材料
19.3%

その他
4.9%

不明
7.9%

N=1,036
(SA)

 

 

問17－１ 直接貿易の前段階としての間接貿易の実施経験（輸入） 

 

間接貿易を
実施していた
が、直接貿

易に切り替
えた
18.4%

間接貿易を
実施せず、

当初から直
接貿易により
取引を行っ

た
74.3%

わからない
4.3%

不明
3.0%

N=1,036
(SA)
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問17－２ 直接貿易（輸入）のメリット・デメリット 

 

問 17－２A 直接貿易（輸入）のメリット 

726

747

353

204

26

33

70.1%

72.1%

34.1%

19.7%

2.5%

3.2%

0 100 200 300 400 500 600 700 800

商社のマージンが削減できる　　　　　　　　　　

取引先との直接交渉や情報交換ができる　　　　　

市場動向や取引先の情報がタイムリーに入手できる

海外貿易・事業に精通する担当者が育成できる　　

その他                                         

不明                                           

N=1,036
(MA)

 

 

問 17－２B 直接貿易（輸入）のデメリット 

223

261

477

209

52

192

21.5%

25.2%

46.0%

20.2%

5.0%

18.5%

0 100 200 300 400 500 600

貿易商社の広いネットワークが利用できない            

貿易商社が介在しないことにより、資金負担が増大する  

リスク分散がなくなり、全面的にリスクを負うことになる

海外貿易・事業に精通する担当者などのコストが発生する

その他                                               

不明　                                               

N=1036

(MA)
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問18ア 直接貿易(輸入)の課題 

 

問 18ア 直接貿易(輸入)の課題 

596

441

380

109

33

8

252

57.5%

42.6%

36.7%

10.5%

3.2%

0.8%

24.3%

0 100 200 300 400 500 600 700

輸入製品・商品の品質管理（安全性を含め）　　

輸入製品・商品の納期管理　　　　　　　　　　

輸入製品・商品、サービスの国内市場での競争力

貿易実務・現地手続き等への対応力　　　　　　

実務能力のある海外貿易代理店の開拓・確保　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

不明　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

N=1,036

(MA)

 

 

問 18イウ 直接貿易(輸出)の課題の変化 

問18イウー１ 輸入製品・商品、サービスの国内市場での競争力 

48.4

40.3

34.5

36.3

16.1

20.5

1.1

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=380 (SA)
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問18イウー２ 輸入製品･商品の品質管理（安全性を含め） 

19.6

13.1

54.4

50.7

24.2

33.9

1.8

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=596 (SA)
 

 

問18イウー３ 輸入製品･商品の納期管理 

21.1

14.3

56.9

54.4

20.9

28.6

1.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=441 (SA)
 

 

問18イウー４ 貿易実務、現地手続き等への対応力 

10.1

12.8

66.1

50.5

20.2

33.0

3.7

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=109 (SA)
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問18イウー５ 実務能力のある海外貿易代理店の開拓･確保 

18.2

27.3

78.8

51.5

3.0

18.2

0.0

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=33 (SA)
 

 

問18イウー６ その他 

50.0

62.5

50.0

37.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去と比較して

将来において　

悪化 変化なし 好転 不明

N=8 (SA)
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問18－１ 今後（3年程度）の直接貿易(輸入)事業展開（最も重要な輸入） 

 

 

輸入規模の
拡大を図る

36.7%

現状を維持
する

50.6%

輸入規模の

縮小を図る

5.2%

輸入から撤

退する

0.7%

その他

1.4%
不明

5.4%

N=1036

(SA)
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◆海外のビジネス環境 

問19 アジア諸国、ＢＲＩＣｓ諸国への関心度 

 

57.2

22.3

29.2

30.6

14.4

22.3

14.1

12.5

8.8

11.7

10.0

4.4

3.9

5.3

2.7

3.0

3.4

2.9

4.1

3.2

3.3

2.3

9.0

5.6

4.0

3.1

13.2

12.2

14.1

13.4

14.8

19.8

15.8

16.1

15.1

31.2

26.6

18.2

15.6

13.8

36.7

29.7

29.6

39.3

30.5

39.8

40.3

44.5

25.8

32.8

44.5

47.9

10.6

26.1

23.9

23.1

28.5

23.3

27.2

27.9

29.2

22.3

25.0

28.9

29.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中国　　　　

香港　　　　

台湾　　　　

韓国　　　　

シンガポール

タイ　　　　

マレーシア　

インドネシア

フィリピン　

ベトナム　　

インド　　　

ロシア　　　

ブラジル　　

既に進出などビジネスを展開している

ビジネスを展開していないが、現在、計画・検討している

進出などビジネスの展開を検討していないが、関心はある

とくに関心はない

不明 N=1,607
(SA)
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問20 今後（３年程度）海外事業展開上重視する国 

問 20Ａ 最も重視する国 

603

115

88

68

59

49

35

24

19

18

15

14

12

9

8

7

5

5

5

4

4

3

3

49.7%

9.5%

7.3%

5.6%

4.9%

4.0%

2.9%

2.0%

1.6%

1.5%

1.2%

1.2%

1.0%

0.7%

0.7%

0.6%

0.4%

0.4%

0.4%

0.3%

0.3%

0.2%

0.2%

0 100 200 300 400 500 600 700

中国　　　　　　

米国　　　　　　

ベトナム　　　　

タイ　　　　　　

韓国　　　　　　

インド　　　　　

台湾　　　　　　

ドイツ　　　　　

ロシア　　　　　

インドネシア　　

フィリピン　　　

マレーシア　　　

香港　　　　　　

フランス　　　　

シンガポール　　

イタリア　　　　

バングラディシュ

オーストラリア　

イギリス　　　　

ブラジル　　　　

ミャンマー　　　

カナダ　　　　　

カンボジア　　　

N=1,213
(SA)
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問 20ＡＢＣ ３番目までに重視する国 

824

325

230

223

210

186

177

82

81

63

56

51

34

33

32

30

24

17

17

17

16

12

12

10

10

67.9%

26.8%

19.0%

18.4%

17.3%

15.3%

14.6%

6.8%

6.7%

5.2%

4.6%

4.2%

2.8%

2.7%

2.6%

2.5%

2.0%

1.4%

1.4%

1.4%

1.3%

1.0%

1.0%

0.8%

0.8%

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

中国　　　　　　

ベトナム　　　　

インド　　　　　

韓国　　　　　　

タイ　　　　　　

米国　　　　　　

台湾　　　　　　

インドネシア　　

ロシア　　　　　

マレーシア　　　

ドイツ　　　　　

香港　　　　　　

シンガポール　　

ブラジル　　　　

フィリピン　　　

イギリス　　　　

イタリア　　　　

オーストラリア　

フランス　　　　

EU  　　　　　　

ミャンマー　　　

カナダ　　　　　

バングラディシュ

カンボジア　　　

ヨーロッパ　　　

N=1,213
(MA)
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問20－１ 最も重視する国を重視する理由 

636

569

367

280

252

206

192

186

162

153

145

142

91

50

44

28

66

31

52.4%

46.9%

30.3%

23.1%

20.8%

17.0%

15.8%

15.3%

13.4%

12.6%

12.0%

11.7%

7.5%

4.1%

3.6%

2.3%

5.4%

2.6%

0 100 200 300 400 500 600 700

市場規模が大きい　　　　　　　　　

市場の成長性　　　　　　　　　　　

人件費が安い　　　　　　　　　　　

出張など利便性が高い　　　　　　　

関連産業が集積している　　　　　　

親日的な国である　　　　　　　　　

優秀な、又は必要な人材が豊富である

語学上の障害が低い　　　　　　　　

政治的、社会的に安定している　　　

現地情報が入手しやすい　　　　　　

インフラが整備されている　　　　　

人件費以外のビジネスコストが安い　

市場の閉鎖性・特殊性が尐ない　　　

税金面など優遇措置が充実している　

法制度・法運用などが整備されている

為替リスクが尐ない　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　

不明　　　　　　　　　　　　　　　

N=1,213
(MA)
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◆海外事業活動の外部支援サービス 

問21 外部支援サービスの利用経験 

 

支援サービ

スを利用した

ことがない

68.1%

支援サービ

スを利用した

ことがある
24.7%

不明
7.2%

N=1,607
(SA)
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問22 外部支援サービスへの期待度、利用経験、満足度 

問 22ア 外部支援サービスへの期待度 

23.6

19.1

16.4

14.5

21.6

14.0

18.9

16.6

17.1

18.1

21.7

24.5

19.7

17.2

19.2

15.9

8.6

12.4

11.4

13.3

8.3

9.0

8.8

10.0

7.5

8.2

7.1

1.5

7.8

10.8

14.3

10.8

1.2

20.8

19.5

17.2

19.5

22.2

20.0

19.0

18.2

21.2

18.9

23.9

23.6

21.0

19.4

22.1

16.2

14.2

17.4

17.8

16.6

15.0

14.8

14.7

18.2

14.7

15.4

14.6

3.9

14.4

15.4

18.9

14.9

3.0

14.9

16.2

17.0

18.2

14.7

18.8

16.7

18.2

15.7

15.7

13.1

13.0

15.4

17.7

17.3

9.3

13.1

18.0

14.7

14.7

14.2

17.6

17.4

18.2

16.4

17.5

17.7

18.4

9.0

18.8

15.5

13.3

15.7

8.5

13.6

13.9

16.7

15.6

12.3

13.4

13.1

14.5

12.7

14.4

9.4

9.4

12.3

13.2

11.0

10.8

14.7

16.0

14.9

14.8

14.6

16.7

16.3

16.1

13.8

16.9

16.1

16.5

12.7

16.2

15.5

12.7

15.6

12.1

27.1

31.2

32.8

32.2

29.2

33.7

32.3

32.5

33.4

32.9

31.9

29.6

31.6

32.5

30.4

73.3

40.2

43.2

40.6

41.3

41.4

42.3

42.5

42.2

41.6

43.4

42.6

43.4

72.9

42.7

42.8

40.8

43.1

75.2

2.0 4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現地の市場環境・競合状況  　　　　　　　

労働力の調達や人件費コスト  　　　　　　

工場など進出先の立地環境（インフラ）  　

港湾・倉庫など物流環境  　　　　　　　　

輸出入手続き等  　　　　　　　　　　　　

知的財産権など  　　　　　　　　　　　　

パートナー企業等の信用調査  　　　　　　

原材料・部品等調達先  　　　　　　　　　

外国企業に対する優遇措置・インセンティブ

現地における会社設立の手続きなど　　　　

当該業界の関連法規等　　　　　　　　　　

現地の税制度等　　　　　　　　　　　　　

現地法人の会計制度　　　　　　　　　　　

日本本社と現地法人間の会計処理　　　　　

現地の商慣習や商売の特殊性　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

現地法人設立手続き等　　　　　　　　　　

現地法人の経営組織等構築　　　　　　　　

現地法人の賃金、人事考課制度構築　　　　

現地法人の雇用・採用  　　　　　　　　　

現地法人の会計処理　　　　　　　　　　　

生産委託  　　　　　　　　　　　　　　　

販売委託、販売ルート構築　　　　　　　　

業務提携・技術提携契約　　　　　　　　　

商標、特許など知的財産権取得　　　　　　

現地赴任者の住宅手配等　　　　　　　　　

現地雇用者の日本派遣　　　　　　　　　　

現地雇用者の技術指導、事前教育　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

従業員教育　　　　　　　　　　　　　　　

労働争議　　　　　　　　　　　　　　　　

各種のビジネス上のトラブル　　　　　　　

撤退、移転　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

期待する やや期待する あまり期待しない 期待しない 不明 N=1607
(SA)
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121

95

101

55

117

37

49

39

64

124

91

122

95

59

73

7

135

31

56

58

77

26

16

26

26

27

28

18

2

15

22

23

18

0

30.5%

23.9%

25.4%

13.9%

29.5%

9.3%

12.3%

9.8%

16.1%

31.2%

22.9%

30.7%

23.9%

14.9%

18.4%

1.8%

34.0%

7.8%

14.1%

14.6%

19.4%

6.5%

4.0%

6.5%

6.5%

6.8%

7.1%

4.5%

0.5%

3.8%

5.5%

5.8%

4.5%

0.0%

0 50 100 150

現地の市場環境・競合状況　　　　　　　　

労働力の調達や人件費コスト　　　　　　　

工場など進出先の立地環境（インフラ）　　

港湾・倉庫など物流環境　　　　　　　　　

輸出入手続き等　　　　　　　　　　　　　

知的財産権など　　　　　　　　　　　　　

パートナー企業等の信用調査　　　　　　　

原材料・部品等調達先　　　　　　　　　　

外国企業に対する優遇措置・インセンティブ

現地における会社設立の手続きなど　　　　

当該業界の関連法規等　　　　　　　　　　

現地の税制度等　　　　　　　　　　　　　

現地法人の会計制度　　　　　　　　　　　

日本本社と現地法人間の会計処理　　　　　

現地の商慣習や商売の特殊性　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

現地法人設立手続き等　　　　　　　　　　

現地法人の経営組織等構築　　　　　　　　

現地法人の賃金、人事考課制度構築　　　　

現地法人の雇用・採用　　　　　　　　　　

現地法人の会計処理　　　　　　　　　　　

生産委託　　　　　　　　　　　　　　　　

販売委託、販売ルート構築　　　　　　　　

業務提携・技術提携契約　　　　　　　　　

商標、特許など知的財産権取得　　　　　　

現地赴任者の住宅手配等　　　　　　　　　

現地雇用者の日本派遣　　　　　　　　　　

現地雇用者の技術指導、事前教育　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

従業員教育　　　　　　　　　　　　　　　

労働争議　　　　　　　　　　　　　　　　

各種のビジネス上のトラブル　　　　　　　

撤退、移転　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

N=397
(MA)

問 22イ 外部支援サービスの利用経験 
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14.0

28.4

23.8

18.2

29.9

27.0

24.5

15.4

23.4

27.4

23.1

27.0

23.2

25.4

24.7

14.3

32.6

35.5

32.1

25.9

28.6

23.1

12.5

38.5

34.6

14.8

28.6

27.8

0.0

13.3

27.3

26.1

27.8

0.0

60.3

56.8

58.4

58.2

49.6

48.6

32.7

33.3

53.1

50.8

47.3

50.8

48.4

52.5

49.3

71.4

45.9

41.9

48.2

51.7

48.1

42.3

37.5

23.1

42.3

59.3

46.4

61.1

50.0

73.3

36.4

56.5

44.4

15.7

10.5

9.9

14.5

13.7

13.5

24.5

33.3

10.9

12.9

22.0

15.6

22.1

13.6

19.2

11.9

12.9

14.3

15.5

13.0

11.5

18.8

11.5

11.5

14.8

14.3

13.6

4.3

11.1

6.6

1.1

4.0

7.3

2.6

2.7

14.3

12.8

4.7

3.2

3.3

0.8

1.1

1.7

1.4

2.2

3.2

1.8

1.7

3.9

15.4

25.0

15.4

3.8

7.4

7.1

9.1

4.3

8.1

4.1

5.1

7.8

5.6

4.4

6.8

5.5

14.3

7.4

6.5

6.5

7.7

6.3

11.5

7.7

3.7

3.6

5.6

50.0

6.7

13.6

8.7

16.7

0.0

6.7

5.2

3.6

5.3

5.7

4.0

4.3

1.8

3.3

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現地の市場環境・競合状況 　　　　　　　(N=121)

労働力の調達や人件費コスト　　　　　　　(N=95)

工場など進出先の立地環境（インフラ） 　(N=101)

港湾・倉庫など物流環境　　　　　　　　　(N=55)

輸出入手続き等 　　　　　　　　　　　　(N=117)

知的財産権など　　　　　　　　　　　　　(N=37)

パートナー企業等の信用調査　　　　　　　(N=49)

原材料・部品等調達先　　　　　　　　　　(N=39)

外国企業に対する優遇措置・インセンティブ(N=64)

現地における会社設立の手続きなど 　　　(N=124)

当該業界の関連法規等　　　　　　　　　　(N=91)

現地の税制度等 　　　　　　　　　　　　(N=122)

現地法人の会計制度　　　　　　　　　　　(N=95)

日本本社と現地法人間の会計処理　　　　　(N=59)

現地の商慣習や商売の特殊性　　　　　　　(N=73)

その他 　　　　　　　　　　　　　　　　　(N=7)

現地法人設立手続き等 　　　　　　　　　(N=135)

現地法人の経営組織等構築　　　　　　　　(N=31)

現地法人の賃金、人事考課制度構築　　　　(N=56)

現地法人の雇用・採用　　　　　　　　　　(N=58)

現地法人の会計処理　　　　　　　　　　　(N=77)

生産委託　　　　　　　　　　　　　　　　(N=26)

販売委託、販売ルート構築　　　　　　　　(N=16)

業務提携・技術提携契約　　　　　　　　　(N=26)

商標、特許など知的財産権取得　　　　　　(N=26)

現地赴任者の住宅手配等　　　　　　　　　(N=27)

現地雇用者の日本派遣　　　　　　　　　　(N=28)

現地雇用者の技術指導、事前教育　　　　　(N=18)

その他 　　　　　　　　　　　　　　　　　(N=2)

従業員教育　　　　　　　　　　　　　　　(N=15)

労働争議　　　　　　　　　　　　　　　　(N=22)

各種のビジネス上のトラブル　　　　　　　(N=23)

撤退、移転　　　　　　　　　　　　　　　(N=18)

その他 　　　　　　　　　　　　　　　　　(N=0)

満足した やや満足した やや不満である 不満である 不明

問 22ウ 利用したことのある外部支援サービスの満足度 
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問23 支援サービス実施団体の認知・利用状況 

 

問 23ab 支援サービス実施団体の認知・利用状況 

21.6

66.8

25.8

19.5

38.7

19.8

46.8

25.3

1.6

3.9

24.3

7.3

4.4

7.8

5.4

18.9

5.7

1.2

0% 20% 40% 60% 80%

各地域の経済産業局の支援事業　　　　　　　　

日本貿易振興機構の支援事業　　　　　　　　　

中小企業基盤整備機構の支援事業　　　　　　　

地方公共団体や地域の公的機関の支援事業　　　

商工会議所など経済団体の支援事業　　　　　　

海外にある日系企業商工団体　　　　　　　　　

銀行や商社が開催しているセミナーや相談業務　

民間ｺﾝｻﾙﾃｨﾝｸﾞ会社のコンサルテーション 　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
存在を知っている

これまでに利用したことがある

N=1,607
(MA)
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87

19

24

17

9

74.4%

16.2%

20.5%

14.5%

7.7%

0 20 40 60 80 100

国際化支援アドバイス制度　　　

海外現地同行アドバイス　　　　

中小企業国際展開ワークショップ

中小企業国際化支援レポート　　

中小企業海外事業活動実態調査　　

N=117
(MA)

問24 中小企業基盤整備機構の支援事業のサービス利用状況・満足度 

問 24a 利用した支援サービス 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 24b 利用した支援サービスへの満足度 

48.3

78.9

33.3

41.2

33.3

43.7

21.1

58.3

41.2

44.4

6.9

8.3

5.9

11.1

11.8

11.1

0.0

0.0

0.0

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国際化支援アドバイス制度(N=87)　　　

海外現地同行アドバイス(N=19)　　　　

中小企業国際展開ワークショップ(N=24)

中小企業国際化支援レポート(N=17)　　

中小企業海外事業活動実態調査(=9)　　　

満足した やや満足した やや不満である 不満である
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問25 海外事業展開に関する支援サービスについての意見・要望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※アンケート自由回答より抜粋 

 

A 海外直接貿易をしたい国の情報、工場（生産）紹介等

B 各国に於ての商習慣等で、日本人の知りにくい情報等が必要。リスク回避の為。

C
ビジネスマッチングなど海外において具体的・個別のあっせんまでできる　支援サービスがあると良い。（有料
でも良いので、中小企業が気軽に相談できる海外ビジネス版　「かけこみ寺」のような組織、支援サービス等）

D
進出を予定している国に対して興味を持つ他の会社を日本国内で紹介等していただける機能が欲しい。　同
時に、G７諸国等世界の消耗国それぞれが、その国に対してどの程度の取組みしているか等知りうる情報ソー
スがあればよい。

E
中国の上海、北京、大連等の日本企業が多く進出している地域の状況に詳しいですが、その他地方都市の情
報が尐ないため、有効性が限定的でした。中国では各省、各都市独自のやり方があり、他地域の情報では間
に合わないことが多く有ります。注意すべき点については、参考になりました。

F サービスの内容が全くわからないので、もう尐し働きかけしてもらえると良いと思う。

G 人材登録BANKサービスがあると良いとおもいます

H 取引先の与信情報が欲しい

I 日本との税制、会計処理の違い等を比較した小冊子の発行を望む

J 手軽なPC等による閲覧（現地情報）

K 中国、東南アジア等の国との貿易を行う際に役に立つようなセミナー等を全国で行って欲しい。

L
技術的、専門用語を含めての翻訳支援サービス　（取り扱い説明書、技術マニュアル等、日本語への翻訳作
業が非常に困難な為）

M アジア圏（主にアセアン）におけるロジスティクスの普及、技術交流　ロジスティクスに関する業界団体の交流

N セミナー講習会を多く実施してほしい。実際に海外で事業されている方の意見が聞きたい。

O
与信を取る方法が無いか、検討中ですが信頼できる手段がありません　何か良い方法があればご指導くださ
い


